

從思想教育本質談三民主義教育功能的發揮

顏妙桂

壹、前言

思想猶如一個人的「資料庫」，人之有別於其他生物，就在其有自己的思想，作為行動的指引。因此我們不能批評某人沒有思想，而只能說他思想的好壞，或純正、成熟與否。正因為思想層次的差異性，所以，產生了各色各樣的人共同組成人類社會。故根據人類社會進化的事實，可以推論之：思想是引導人類進步的源泉。

國父晚年在致南洋三寶匯學校成立祝詞中說：「吾黨主義，是曰三民。揭橥理則，地義天經。敷為教育，本正源清。勗哉諸子，竭蹶陶成。」(1)是故，三民主義不僅是我國政治、經濟、社會建設的最高指導原則，也是我國教育的最高指導原則，而我國的教育為三民主義的教育，殆無疑義。所以，「凡中國國民，皆有接受三民主義思想教育之義務；凡是中國之教育工作者，皆有推行三民主義思想教育之責任。」(2)又「當前反共戰爭以思想戰為本質，而『三民主義乃戰勝共產主義之唯一思想利器』，當茲反共戰爭即將進入決戰階段之今日，吾人自必須加強全黨全民之思想武裝，以『立我』、『破敵』同時並進，消滅共產邪說，達成反共必勝建國必成之目的」(3)。先總統蔣公在多次演講中，曾一再強調三民主義教育的重要，尤其是三民主義思想教育的重要性。自政府遷臺三十多年來，對於教育建設不遺餘力，其目的不僅要培育國人有豐富的知識技能，更重要的是，要武裝國人三民主義的思想，由「立我」到「破敵」，使大家都成為三民主義思想的鬥士，這就是三民主義教育功能發揮的表現。

有鑑於三民主義思想教育的重要，以及三民主義教育功能有別於一般教育功能，遂引發寫作本文的動機。本文寫作的層次是由思想教育的本質談起，敍述三民主義思想教育的特質、基本方針等，再談到三民主義教育功能，其中尤對思想教育的功能部份敍述較多，並談到如何加強三民主義思想教育功能。本文乃一篇心得報告，限於篇幅，僅以文獻探考為主旨，而未能對此問題有較詳盡的闡述，掛一漏萬之處，乞請指正。又文中的文獻資料部份，主要取自「蔣總統言論集」，蓋先總統 蔣公對我國教育，尤其是三民主義教育有較詳盡且完整的訓示，是為最原始又珍貴的史料。

貳、思想教育的本質

思想是個相當抽象的名詞，它是一個很普通的概念，又是一個很籠統的名詞。思想是由認知作基礎，通過思惟的過程，再從意識形態演化而成的精神作用。它雖不能包括人類的整個生活，但却是人類觀念和行動的主宰，在人的生活中居於領導的地位，所以也可以說是涵蓋人類全面的活動⁽⁴⁾，思想教育之重要由此可見。就個人而言，思想是一個人的判斷架構、信念體系、社會態度、行為動力的主導，因此，它是個人蘊育的「資料庫」。

思想的建立和思想的取向，錯綜複雜。教育和環境能塑造一個人的思想於無形。在過去單純的社會中，間接的薰陶，就可以發生很大的作用，但在思想分歧複雜的現代社會中，則無法專靠潛移默化的力量，而必須有計劃地推展思想教育，期發揮統整的力量，共致力於國家建設。因此，思想教育在現代教育中佔很重要的一環。

當前我們全國上下正致力於三民主義的建設，欲期實踐有成，則更應從三民主義思想教育的基本工作著手。然而，談到思想教育，往往被人誤解是控制思想的一種手段，其實則不然。先總統 蔣公說：「今天說的三民主義的思想教育，並不是說要以三民主義的思想來排斥其他思想，更不是以三民主義的思想來控制其他思想，乃是要以三民主義思想為反共建國的主流，亦就是以三民主義的建設，為教育思想的中心。」⁽⁵⁾事實上，人的思想也是無法控

制的，而站在國家教育的立場，當然是以其建國的思想為中心思想，加以因勢利導，使納入正軌而發揮整體的力量。

思想教育是教育的重要功能，其目的就是要讓每一個人能夠瞭解：國家是如何建立？建立的理想是如何？個人在國家建設上所扮演的角色與應盡的義務？以及在訓練：個人有明辨是非的能力、有印證自己能力的行為，與認同固有的文化而承繼固有文化加以發揚等等。根據上述的前提來制定思想教育的方針，而後才會踏實。

談到三民主義思想教育最基本の方針，先總統 蔣公說：「第一、是要恢復我們固有的民族精神——亦即是首先要恢復我們民族傳統的倫理道德。第二、是要發揚人類固有的德性——要解除一切心靈、思想的禁錮，激發本然的良知良能。第三、是要尊重個人人格的尊嚴，並尊重一切人的基本自由和基本權利。」⁽⁶⁾由個人自覺良知良能的存在、到尊重他人的自由與權利、到恢復固有的民族精神、民族道德，引發出個人對國家社會的責任感，這也就是三民主義思想教育的本質。

三民主義思想教育是我們反共建國思想的主流，藉「立我」與「破敵」的功能而將完成其時代使命。先總統 蔣公在「貫徹本黨的時代使命和革命任務」訓詞中說：「這一次大會所決定的加強三民主義一案，當然亦就是加強反共復國教育的中心環節所在，務望教育工作同志，共同貫徹執行。不過我認為三民主義教材教案，實應以知難行易的革命方法，與民生為歷史中心的哲學思想，作為其最主要的部份。至於三民主義講授要領，則應以實際關係於每一個人的理想抱負，和生活行動者，以使之自然涵泳，並且要積極的讓三民主義的精神，分別貫注於一切社會科學之中。我們知道，結合實際生活的教育，才是切實的教育，也才能發揮三民主義教育潛移默化的真實功效。」⁽⁷⁾這是就發揚三民主義學術價值而言，也就是「立我」功夫的建立。就「破敵」功夫而言，先總統 蔣公在「解決共產主義思想與方法的根本問題」一文中說：「我們今天如果要光復大陸，復興民族，爭取反共抗俄徹底勝利，那必須先洞燭敵人——共匪與俄寇的思想體系及其思惟法則——『唯物辯證法』，並研究我們民族傳統精神和我國固有哲學思想，以加強自身的武裝，來擊破敵人的陰謀詭計。」⁽⁸⁾在思想鬥爭上，要先建立「立我」而後才能「破敵」，而立我、破敵功夫的培養，則須靠三民主義思想教育的推展。

參、三民主義的教育功能

所謂教育功能是指教育應能發生的作用而言。一般教育學者，對教育功能的討論，可歸納下述三方面：第一、是由個人主義觀點出發，以爲教育是在幫助個人的生存與發展，以充實生活必需的知能和品德，使天賦的才智獲得充分的發展，以達自我的實現。第二、是由國家主義觀點出發，認爲教育是在陶冶兒童和青年，使其長大成人後能夠爲社會國家有用的份子，以求社會的安定與進步爲目的。第三、是就促進文化的延續與發揚而言，教育是在傳遞或傳播人類的經驗或文化，從時間上言，是由上一代傳給下一代，代代相傳；從空間上言，是由某一地區傳到另一地區，處處傳播。同時在傳遞或傳播中，經驗即因而改造，文化也由此發揚光大，日新月異⁽⁹⁾。由於強調重點教育不同，所以在教育功能的發揮也就有所差異。

先總統 蔣公對於教育目的曾凱切地指出：「我們教育最重要的是要有目的。各位從事教育，首先要問我們教育要教些什麼？受教的人所必須學得的是什麼？我們要教出怎樣一種學生？我們教出來的學生要使他們成爲怎樣一種人？能擔任怎樣一種事業？這是我們教育家在辦教育以前人人要確定的最緊要的根本方針。如果事先沒有一個確定的方針，我們教人就沒有目的，教出來的學生究竟作怎樣一種人，做怎樣一種事，都沒有目標，這就是無目的的教育，是害人害國的教育！」⁽¹⁰⁾當前反共復國戰爭，不僅是有形的武力戰爭，更是無形的思想戰爭。因此，我們在教育措施上就應重視思想教育功能的發揮。

要發揚三民主義教育思想的功能，必須求民族、民權、民生三方面教育的並進與均衡的發展：第一，民族主義教育方面——從發揚民族精神、培養國民道德、造成高尚人格、增進民族光榮做起，以訓練全國國人都有自我犧牲的革命愛國精神。第二、民權主義教育方面——從訓練全國國民人人都有自治能力、養成自動、自立、立人的精神，樹立民主法治之基礎做起，使全國國民都有守法、守紀、發揮團隊精神。第三、民生主義教育方面——從健全全國民體格

、養成自衛衛人之精神，提倡科學、注重科學及生活技能，以提高生產知識與技能做起，依據民生主義之經濟政策為教育目標，以達均富之目的。⁽¹⁾因此，三民主義教育功能，除了應具一般教育功能外，還應該具有特定的功能。由國父遺教及先總統 蔣公歷次具體指示中，我們可歸納如下：⁽²⁾

一、陶冶國民人格的功能

大學云：「自天子以至於庶人，壹是皆以修身為本，其本亂而末治者否矣。」國父在「國民以人格救國」演講中提到：「我們要造成一個好國家，便先要人人有好人格。」⁽³⁾又先總統 蔣公在「為政與求學」中也明白告示國人：「一個人無論研究什麼事業，首先一定要講品格，如有品格，就無論怎樣大的事業，也可以去作，……無論大小事情，都一定要從自己心理做起，自己的品性言語行動等小的地方做起來，然後才可以做治國平天下的事業。」⁽⁴⁾由此得知，人格的好壞實關係個人做事的成敗以及國家社會之存亡。

陶冶國民人格，是教育的一般具體功能，其目的是要使人人都知道做人的道理，以培養健全的國民，因為「就國家而言，一國的國民，如果精神奮發，道德高尚，則其國家雖屬貧弱，外國人也一定不敢欺侮侵略，不能不敬而愛之，且必能於最短期間，轉貧為富，轉弱為強。……因此我們的教育，應以養成學生之健全人格為第一義，對於訓育應該特別注重。」⁽⁵⁾又「貧弱國家的力量所在，並不是有多少人口，多少軍隊，就是力量。惟有我們一般國民有強健的體魄，有優越的精神，有高尚的道德，能守紀律、重秩序、明禮知恥，這才是貧弱國家的真正力量，……因為一個人如能『明禮義、知廉恥』，這個人必能自強。如能『負責任、守紀律』這個人必能自立。如能自立自強的人，必能不求於人。這種不求於人的人格，比任何人的武力都要偉大。」⁽⁶⁾

如何實施人格教育呢？「教育最基本的任務，在於國民人格的陶冶，要陶冶國民人格，就不能不要求全國教育界確立一致的趨向，認清自身地位和責任，集中到一個目標之下，以身作則，來造成普遍的風氣。」⁽⁷⁾所以，我們首先要體認身教重於言教的意義，形成尊師重道的風氣；其次對於人格教育的基準，要有共同一致的看法，也就是以禮義廉恥共通校訓，以樹立國民行為的準則；最後就是教育界應群策群力、集中目標以確實踐行三民主義而努力。

二、變化青年氣質的功能

教育的要務，是要使學者能變化氣質。所以「張橫渠說：『學者先須變化氣質。』」又說：『爲學大益，在自能變化氣質。』……氣質所關係於革命道德、革命人格者，更是至深且鉅，所以我會再三地對大家講：『如要完成革命責任，必先要變化氣質。』⁽¹⁸⁾又「古人對於教育最高的效果，就是在能『變化氣質』。現在精神教育的目的，也就是要變化氣質」⁽¹⁹⁾教育的根本要義，就在於變化青年的氣質，塑造青年健全的人格，如果我們的教育不能達到這個目的，就不是健全合理的教育。

爲什麼要變化氣質呢？先總統 蔣公在「改造教育與變化氣質」演說中提到：「關於這一點，總理早就說過：『要做革命事業，是從什麼地方做起呢？就是要從自己的方寸之地做起。要把自己從前不好的思想、習慣和性質，像獸性、罪惡性和一切不仁不義的性質，都一概革除。』這所謂要革除從前不好的思想、習慣、性質，我們可以下一個轉語來說，就是變化氣質。總理又說：『革命是人類的覺悟，人人知道自己要救自己。』當然誰亦想他要救自己，只是不懂得如何救自己而已。根據 總理所說，那變化氣質才是救自己之一法。因爲只有變化了氣質之後，才能從人欲橫流中救回自己，確立自己的革命人生觀，擔當當前的革命責任，完成艱鉅的革命事業。」⁽²⁰⁾教育的目的，是要革除受教者不良的習性，培植優良的氣質，以期能肩負救國、建國的深責重任。

「至於變化氣質的人手要道：……要大家有所不爲，然後始能有所爲。有所不爲，就是『知恥』；有所爲，就是『革命』。怎樣才能有所不爲呢？那就是要大家辨個是非，認個義理。……還有更要緊的一點，是要大家勿以善小而不爲，惡小而不去，則雖小亦恥也。所以我們要變化氣質，就要先知恥。……知恥之後，必要雪恥才行……總之，變化氣質，是我們確立革命的人生觀，堅定革命志節的起點。」⁽²¹⁾國人氣質的變化，須藉教育的薰陶，方能知有所爲與有所不爲；因此，教師的責任非常重大，身爲教育工作者，可不時常自勉自反乎？先變化自己的氣質，然後才能教人變化氣質也。

三、轉移社會風氣的功能

國家的治亂、民族的興亡，當以社會風氣之轉移為是視。何況人必須生存於社會之中，個人接受正式的教育薰陶有限，而接受社會風氣的影響無窮。因此，教育的目的，就個人而言，是變化個人的氣質，陶冶品格；就整個社會而言，則是轉移社會的風氣，使國人能真正生存於良好的環境之中。所以，三民主義教育是以「改造人心，轉移社會風氣」為其要務。

國父在「孫文學說」自序有言：「夫國者人之積也，人者心之器也，而國事者，一人群心理之現象也。是故政治之隆污，係乎人心之振靡。」⁽²²⁾因此，一切政治社會的問題在於人心的變化，而如何改造人心，以振作人心，該是我國教育最重要的中心工作，「也就是要樹立國民的精神，改良社會的心理，一定要將人心改造過來，國民的精神建立起來，其他教育上一切的功能，才能夠充分發揮。」⁽²³⁾

要救國就要先改造社會風氣，要改造社會風氣，就要先改造我們的社會心理和習慣；要改造社會的心理和習慣，就先要從我們的教育著手。先總統 蔣公在「中國之命運」一書中有闡述：「政治風氣的轉移，於尤賴社會風氣的改造，而教育實為改造社會風氣與政治風氣的動力。須知學術的講授，與政治的變遷，息息相關。」⁽²⁴⁾

教育措施間接影響到社會風氣的良窳與政治風氣的轉移，因此教育界可謂任重而道遠。故教育工作者應以身作則，勵行自立自覺的生活，進而擴大教育的影響，使學校成為社會的中心，以學校優良的風氣導引社會風氣，讓教育與社會結合，此亦是教育功能的發揮也。

四、思想教育的功能

「思想」的培養，是教育的根本問題，前述各項教育功能，若歸根究底仍脫離不了思想觀念的改造問題。國父在民族主義第一講說：「主義就是一種思想、一種信仰和一種力量。大凡人類對於一件事，研究當中的道理，最先發生思想，思想貫通以後，便起信仰；有了信仰，就生出力量。」⁽²⁵⁾顯見思想是為鞏固我國立國基礎，同時這也是三民主義教育功能重要發揮之處，故特別再加以說明之。

思想教育是一種認知的過程，因此首先就要確立我們共同的中心信仰，也就是樹立教育的共同信仰。先總統

蔣公在「救國教育」訓詞中指示：「教育是立國的根本，我們中國積弱衰微到這步田地，最根本的原因也就是我剛才所說的由於教育的失敗。現在我們要起衰振弱，扶危救亡，來恢復中國固有的偉大光榮的歷史，就要針對病根所在，在，建立一種救國的教育，要藉教育的力量，達到救國的目的。所謂救國的教育，有什麼特質？要具備怎樣特質的教育，才有救國的力量呢？最根本的一個大前提，就是要有共同的信仰。如果一國的教育沒有中心信仰，就不能造成一國的中心力量，國家缺乏了一個所賴以獨立生存的力量，就不成其爲一個國家。……簡明扼要的說起來，一國的教育問題，不只是如何增進一國國民的知識能力道德健康的問題，最主要的，還是如何建立一國國民共同信仰的問題。具體言之，就是要如何使全國國民有共同一致的理想，有共同一致的感情，有共同一致的操守，在一個主義一個國策之下努力完成建國救國的神聖使命的問題！全國國民有了這共同一致的信仰，才有共同努力的目標，有了共同的目標，才能產生凝結磅礴的建國救國的偉大力量！」⁽²⁶⁾三民主義思想教育，基本上是反共的愛國教育，而教育是「國力之中的原動力」。如何建立一個教育上的共同信仰，並將這個信仰深植於全國教育者與學者的心理並貫徹到底，這實是我們所應努力之事。

在未來反共復國的鬥爭中，不僅憑恃我們軍事國防的力量，更是奠基於近三十多年來我們所建造的心理長城，而加強思想教育是最重要的精神建設和心理建設。要使思想教育發揮預期的功能，則必須依照思想模式的構成設計，以適合受教育的需要，否則就易流於形式。思想模式的構成，則不外乎需要、理論、信仰、行動四項要素，而根據上述加以設計與推行的思想教育方不致於落空。

三民主義教育，是我國教育的基本工作；思想教育，是反共復國時期三民主義教育的中心任務；三民主義教育是全面的，而思想教育是重點。若期教育生根，則必須加強三民主義思想的教育和訓練。因此，加強三民主義思想教育功能是我們近三十多年來首要工作之一。先總統 蔣公對此曾有許多具體入微的指示，且黨的政策、政府政策亦多已制成各種方案執行。自民國六十五年十一月中國國民黨第十一屆全國代表大會通過「加強三民主義思想教育功能案」後，更表示我們貫徹執行的決心。

如何加強三民主義思想教育功能呢？這可分為兩部份來探討，一是基本認識，二是加強措施。⁽²⁷⁾

(一) 基本認識

1. 體認三民主義思想教育的重要，指出三民主義為立國建國的本源。實施三民主義思想教育，是我中華民國教育之基本特性，凡我國人都有接受三民主義思想教育的義務，與闡揚的責任。

2. 探討當前反共戰爭，實以思想戰為本質，而「三民主義乃戰勝共產主義之唯一思想利器」，因此，我們必須加強全黨全民之思想武裝，以「立我」、「破敵」同時並進，消滅共產邪說，達成反共必勝建國必成之目的。

3. 現階段加強三民主義思想教育功能之重要原則為：

- (1) 中心任務——宏揚三民主義，復興中華文化，貫徹反共國策。
- (2) 基本要求——須以現代學術結合，與實際政治相結合，與國民生活相結合。
- (3) 實施要領——以黨員訓練為核心，以學術教育為重點，以全民實踐為目標。

(二) 加強措施，可從五方面著手

1. 貫徹既定政策方針——要妥慎釐訂加強三民主義思想教育的整體計劃，由有關機關徹底執行。

2. 改進學校教學——編訂一貫性的三民主義思想課程，注重三民主義與各學科聯課教學活動的配合；慎選師資、改進教學方法、充實教學設備；注重相關學科的教學，如配合現代史之教學，將革命經驗教訓、先烈犧牲奮鬥精神，傳授給學生；又與匪情教育、反共理論、反共復國任務結合；改進三民主義聯考命題方式之不良影響，同時對三民主義思想教學進行評鑑工作，列入教育主管機關考評項目等。

3. 注重學術研究——促進三民主義研究學術化；設置三民主義理論研究部；編印三民主義辭典；大量編印與譯介三民主義學術理論叢書與通俗讀物，擴大社會教育影響力；設置三民主義資料中心；增設三民主義學術研究基金，以闡揚三民主義學術研究工作。

4. 發揮社教功能——將三民主義的內容，實踐成果，以大眾傳播為媒介，作有系統的分析報導；充實各縣市鄉鎮

圖書館，增購三民主義書刊，供民衆閱讀；並根據現階段三民主義新聞政策綱要，責成政府督促大眾傳播單位增加教育節目，以適合社會大眾的要求。

5. 加強黨員訓練——針對黨員知識程度，編訂各級三民主義教材，由各級黨部實施基本訓練；對幹部及一般黨員要經常實施重點思想教育，俾不斷提高政治認識，發揮思想領導功能。

加強三民主義思想教育的途徑應是多方面的。探討多年來我們實施三民主義思想教育的成效，並未收到良好的效果，以致造成今日社會青年問題日趨嚴重；而不少高級知識份子唯利是圖，有以持外國綠卡為職志者、有在海外大搞所謂台獨運動者等等。令人懷疑的是，一個缺乏國家觀念和民族意識的學人，或一個自私自利的知識份子，縱使學富五車、著作等身、有發明或創見，這對國家社會又有何益處可言？因此，我們除一再強調加強三民主義思想教育的重要外，最重要的，還是我們要針對過去實施的弊病，提出具體改進措施，並徹底執行，讓三民主義思想能真正紮根在每一個中國人的心中。

肆、結論

蔣總統經國先生對教育也頗有指示，他說：「教育是立國的大本，是國家民族的精神與文化永久根基的所託，所以教育的優劣成敗，實是國家民族興亡盛衰最大的關鍵。」又「我們的教育建設，是要依據三民主義的教育宗旨和民族文化的優良傳統，來振奮民族精神，提高國民智能，為國家造就堂堂正正的國民。」²⁸這就是當前我國教育建設的努力目標。

在教育的實施中，受教育的對象是學生，皆屬青年階段，尤須加強思想教育。因為青年年少氣剛，對國家社會充滿大希望，也常對國家社會不良現象產生不滿，惜其學經歷非常薄弱，思想不堅，易受分歧思想的迷惑，此時若不好好加以疏導，則後果將不堪設想。所以，青年是人生中的一個關鍵，也是教育過程中最重要的環節，若能藉教

育的開導，一方面使其能吸收三民主義的思想，以堆砌其思想；一方面輔導其得以發展抱負、實現理想，則將滙成一股由思想到信仰到力量，以貢獻社會國家，這才是三民主義教育預期功能之所在。總之，發揮三民主義思想教育的功能，猶如種樹，必先固其根本，始得期待樹木之發榮滋長。教育為百年大計，思想教育是一項長期而難見立竿見影的工作，三民主義教育功能的發揮，實惟思想教育功能的發揮是賴。但盼全國上下都能辛勤地灌溉培育三民主義思想教育，則思想統整，衆志成城，進而以思想教育之成效促進以三民主義統一中國之任務早日完成。

註：

註一：孫文「國父全集」（台北，中央文物供應社，民國六十二年六月）第四冊，第一四五三頁。

註二：見中國國民黨第十一次全國代表大會通過「加強三民主義思想教育功能案」『壹、基本認識』民國六十五年十一月。

註三：同註二。

註四：張載宇「三民主義教育思想體系」（台北，國父遺教教學研究會，民國六十七年元月）第一九九頁。

註五：「蔣總統思想言論集」（台北，中央文物供應社，民國五十五年十月）卷二十三，第一五七——五八頁。

註六：同註五、卷二十三，第一五七頁。

註七：同註五，卷二十三，第二九〇——二九一頁。

註八：同註五，卷二十二，第一〇四頁。

註九：吳寄萍「蔣總統教育思想」（台北，正中書局，民國五十八年八月）第六七頁。

註十：同註五，卷十四，第二四四頁。

註十一：同註四、第一三七頁。

註三：參考同註四，第一二五——三四頁及同註九，第六七頁。

註三：同註一，第二冊，第五四七頁。

註三：同註五，卷十一，第九頁。

註三：同註五，卷十三，第一五三頁。

註六：同註五，卷十三，第一九〇——九一頁。

註七：同註五，卷十五，第六一一六二頁。

註六：同註五，卷二十一，第九四頁。

註九：同註五，卷二十，第三七〇頁。

註十：同註五，卷二十一，第九五頁。

註十一：同註五，卷二十一，第九六頁。

註十二：同註一，第一冊，第四二〇頁。

註三：同註五，卷十四，第二四七——四八頁。

註三：同註五，卷四，第一〇八頁。

註三：同註一，第一冊，第一頁。

註三：同註一，第一冊，第三九六頁。

註三：同註二。

註三：引自蔣總統經國先生於民國六十二年十一月十二日行政院長任內在中國國民黨第十屆四中全會行政工作報告。

參考書籍

- 一、「孫文「國父全集」（台北，中央文物供應社，民國六十二年六月）。
- 二、「蔣總統思想言論集」（台北，中央文物供應社，民國五十五年十月）。
- 三、張載宇「三民主義教育思想體系」（台北，國父遺教教學研究會，民國六十七年元月初版）。
- 四、吳寄萍「蔣總統教育思想」（台北，正中書局，民國五十八年八月）。及「三民主義教育學」（台北，黎明文化事業股份有限公司，民國七十年七月初版）。
- 五、傅元龍「民生哲學的教育思想」（台北，文景書局，民國六十九年一月初版）。
- 六、中國國民黨第十一屆全國代表大會通過決議案，民國六十五年十一月。
- 七、蔣總統經國先生於民國六十二年十一月十二日行政院長任內在中國國民黨第十屆四中全會行政工作報告。